



全国人大代表张强:

# 鼓励企业给“妈妈岗”专项补贴



张强代表

一边要工作,一边要照顾宝宝,如何兼顾好呢?许多职场妈妈陷入两难。全国人大代表、国网江苏省电力有限公司泰兴市供电分公司职员张强关注到这一令许多家庭头疼的社会问题。今年全国两会期间,他建议企业对“妈妈岗”给予专项补贴,让职场妈妈在“妈妈岗”更好地发挥人生价值,也为社会和谐进步出一份力。

现代快报/现代+记者 刘伟娟

“妈妈岗”主要用于吸纳法定劳动年龄内对12周岁以下儿童负有抚养义务的妇女就业,工作时间、管理模式相对灵活,方便兼顾工作和育儿。

孩子带给家庭的是无尽的温暖和幸福。但有的职场妈妈却“不敢生”,担心“养不起”。张强了解到,一方面因为没人帮忙带孩子,担心影响事业;另一方面是因为现在养孩子成本高。他认为,要解决这一民生痛点问题,建议构建覆盖“生、养、育、住”全周期的生育支持政策体系。

现代快报记者了解到,2024年10月,国务院办公厅印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》,从生育服务、育幼体系、教育住房等多方面入手,营造尊重生育、支持生育的良好氛围。

2025年1月,江苏出台《关于加快完善生育支持政策体系推动

建设生育友好型社会的若干措施》(以下简称《措施》),通过经济补贴、托育扩容、住房教育支持等15条政策形成系统性解决方案,帮助大家解决生育的后顾之忧。

张强建议,可以在相关《措施》的基础上,进一步加强女性职业权益保护。比如为因生育中断就业的女性提供免费再就业培训,并纳入公共就业服务体系,鼓励企业设立母婴设施,提供弹性工作制,对“妈妈岗”给予专项补贴。“比如每岗每年补助2万元,这个企业可以根据自身实际来设定。”

张强称,生育支持政策是关乎国家长远发展的战略性工程。他希望江苏的这些好经验能推广开来,通过减轻经济负担、提高服务质量、引导文化观念等一套组合拳,打造“生得安心、养得省心、育得放心”的好环境,让人口高质量发展有保障。



扫码看视频

全国人大代表李洪耀:

# 与长江沿岸的村庄一起 共护共治母亲河

编者按

长江是中华民族的母亲河,也是中华民族发展的重要支撑。习近平总书记强调,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

牢记嘱托,承载重任。近年来,长江干流沿线11省(自治区、直辖市)扎实推进生态环境保护修复,不断推动经济社会发展全面绿色转型。

今天的长江,宛如一座巨大的生命宝库,孕育着数不清的珍稀动植物精灵。

2025年全国两会期间,极目新闻联合西海都市报(青海)、西藏日报(西藏)、云南日报(云南)、封面新闻(四川)、上游新闻(重庆)、三湘都市报(湖南)、江南都市报(江西)、大皖新闻(安徽)、东方网(上海),以及江苏的现代快报和交汇点等长江沿线省(自治区、直辖市)主流媒体,选取各自具有代表性的动植物精灵,精心制作AI动画形象,以精灵们的视角,讲述各地为了保护母亲河所付出的努力和取得的成效。



李洪耀代表

随着气温回升,春天正快步走来。近日,在长江江阴段,“微笑天使”长江江豚嬉戏畅玩的画面出圈。“近年来,长江江阴段生态环境越来越好,鸟飞鱼跃、生动和谐的场景已是常见。”全国人大代表、无锡市江阴市夏港街道长江村党委书记、江苏新长江实业集团有限公司董事长李洪耀说。

李洪耀所在的江阴长江村依江而建、因江而兴,6公里长江岸线是其得天独厚的资源。从“靠江吃江”到“靠江护江”,他见证了长江村的发展。李洪耀介绍,长江村用壮士断腕的决心,在2021年果断关停了占全球一半份额的合成氨生产“隐形冠军”企业——长江化工厂。近年来,长江

村致力于建设“零碳园区”,优化发展模式,加大低碳设备投入,提升港口能级。“我们还与更多长江流域上中下游的村庄一起,共护共治母亲河。”李洪耀介绍,近年来,来自长江沿江两岸的村庄代表多次齐聚,分享经验,并发出保护倡议。为了长江两岸的村庄谋发展,李洪耀提出了不少意见和建议。比如建议着眼“全流域”“一盘棋”,通过综合治理、产业转型、文旅融合等多方面努力;以生产、生活、生态“三生”融合,打造宜居宜业和美乡村。“让长江流域的每一个村庄都走好绿色发展道路,保护绿水青山这个‘金饭碗’,共同唱响新时代‘长江之歌’。”

现代快报/现代+记者 徐苏宁 卢河燕



## 我的外国记者朋友怎么看两会?

两会是世界了解中国的窗口。本期节目,记者邀请到来自巴西的记者朋友马小飞,来了一场关于两会的快问快答。

作为中国外文局美洲传播中心(北京周报社)葡文编辑,他最关心哪些议题?中国两会和他的国家有何关系?对于明年的两会热词,他又会做出怎样的预测?

欢迎在评论区留下你的答案!

现代快报/现代+记者 龙秋利/文  
袁俊帆 张浩然/摄

扫码看视频



全国政协委员张颐武:

## 加大对影视剧版权保护治理、处罚力度

随着互联网和大数据的发展,影视内容盗版侵权的形式和渠道越来越多,网站、网盘、短视频平台成为侵权重灾区。加大对侵犯著作权犯罪的惩治力度,对于版权行业健康发展尤为重要。全国政协委员、民进中央常委、北京大学中文系教授张颐武建议,着力保护文化产业版权,加大力度惩治侵权行为。

现代快报/现代+记者 刘德杰



张颐武委员

一些热播作品上线不到一个月,累计发现侵权链接超10万条,其中网盘侵权7万多条。此外,很多剧集遭遇播出即盗版,新剧只要一在视频平台上线,在5分钟内盗版便铺天盖地。

对此,张颐武建议,加快推动版权保护立法入刑的进程,完善侵权认定标准与刑事追责程序,建立快速响应执法机制,为文化产业有序发展提供法治保障。另外,他希望加强全民反盗版宣传,并推动形成反盗版综合治理机制,全链条“快准狠”打击盗版。

整治盗版是一项跨行业、持久性的系统工程,张颐武建议由相关主管部门协同联动建立综合治理机制,从平台压实主体责任、盗版小网站断网关站、切断盗版资源分享传播渠道等全链条,构建无死角的综合治理体系。

面对当下量大面广的盗版行为,他表示,在实操上,建议“抓大放小”,优先重点打击高流量、广传播的典型违规主体,形成“查处一案、震慑一片”的治理效应。

另外,要督促长、短视频平台压实平台主体责任,拒绝“避风港”原则,做到“谁的平台谁负责”,要求平台主动进行版权保护治理,采取过滤拦截等有效措施,主动防控盗版内容的出现。同时,及时处理相关投诉,采取更加严厉的措施处理重复侵权账号。

张颐武表示,版权保护是国家治理能力的重要体现,也是国际竞争力的重要组成。近年来,我国出台相关政策法规,致力于建立健全版权保护制度。然而,随着行业的快速发展,盗版手段也在不断升级,盗版会危害全社会版权保护意识及青少年健康成长,也会对文化产业的可持续发展造成恶劣影响。

以近年《漫长的季节》《玫瑰的故事》《难哄》《边水往事》等爆款剧为例,一经播出后数分钟内,平台便通过网络公开途径发现并获取各大网盘大量的侵权分享,清晰度与正版视频无差。